

区域化党建网格平台送上“新年礼物” 长宁来福士“开小门”，上班族不再“弯弯绕”

新年伊始，载着大家的美好愿景，一扇温馨、精致的“小门”在长宁来福士东门与中山公园公交枢纽之间建造起来，让原本需绕行的上班族可以直达写字楼。一扇小门悄悄开放的背后，是长宁诸多部门的努力与细心考量。

**长宁来福士“开小门”
上班绕路200米成为过去式**

“商场和公交站打通了！”最近，在长宁来福士写字楼上班的白领们惊喜地发现，商场东门与中山公园公交枢纽实现了直线连通，原本封闭的栏杆之间建起了一个可供通行的小门，让白领们的上班路更近、更便捷。周家桥街道方面介绍，长期以来，来福士商场东门与公交站点之间仅一墙之隔却始终处于封闭隔离状态，如果想要乘坐公交或进出商场，则需沿着来福士向北绕行至天桥下的人车通行出口，这一不便困扰着周边白领和行人。2024年年初开始，建造“小门”打通围栏的改造计划提上日程，经过

近一年的协调设计和施工改造，小门于近日正式开通。原本200米的绕行路程变成“一键直达”的30米，让在来福士写字楼上班的白领直呼“方便很多，太赞！”

**一份提案，多方携手
打通白领出行“最后一公里”**

绕行不便的困扰已久，为何“开小门”计划直至去年才动工？原来，打通围栏、建造小门看似工程量小，却涉及了商场、公交站和建管、绿化等多部门的管理协商以及人车通行安全这一重要问题。2024年年初，一份由政协委员提出的通行改造提案成为了多部门凝心聚力、改造施工的契机。在周家桥街道和区建管委的共同牵头下，通过街道区域化党建网格平台，绿化市容局、交通部门、久事集团、长宁来福士等第一时间召开了协商会议，“开小门”计划正式启动。商场与公交站台人流量不小，怎么让行人能够便捷、安全地通行？区建管委交通科负责

人向记者解释了这其中的诸多考量：“通道的打开，还有公交场站的改造，都必须严格符合安全管理要求。在小门位置的选择上，我们希望打开的通道，不能有树的遮挡，不能影响到原来场站公交的正常上车。同时小门前后的公交护栏、人行通道等配套安全设置也要跟上来。”据介绍，改造计划于2024年9月份开始具体实施，并赶在新年到来之前给大家提供便利，打开“小门”是积极便民的举措，也是送给大家的一份“新年礼物”。

**更便捷、更安全、更美观
“开小门”里有大巧思**

走过长宁来福士这扇崭新的小铁门，温馨、精致是它如今的形容词。绿草坪上铺就的石板步道小巧雅致；小路两旁，墨西哥鼠尾草、紫茉莉、三色堇、小月季等各色鲜花组成了一片姹紫嫣红。这样美好的景象离不开各个部门的专业建议和多次协商。“人车通行的安全是首要问

题。在交通部门的建议下，来福士商场在进出口设置了人车分离通道；公交站台方面，考虑到大巴转向需要留有一定空间，为了防止人和公交有冲突，我们反复确认后在距离台阶60公分的位置设置了护栏，并在靠近人行道口设置进车柱。”在绿化部门的建议下，“小门”建造的绿化设计也融入了绿地开放共享的理念，在保持原有绿化面积的基础上重新设计绿化景观，精致的绿地步道和高低错落的花草灌木代替了原本杂乱的灌木，让小门的景色更丰富也更美观。“动工至今，光是各部门的协调会就开了不下五次。一开始只是想开个铁门，但在不断修改方案的过程中，我们想要做得更好。”周家桥街道相关负责人说道。除此之外，长宁来福士还在周边配备了相关道路安全指示牌、摄像头和相关艺术装置。据商场介绍，目前小门开放时间为早上7点至晚上11点，并由商场专门人员负责定时开放和管理。

撰稿 何郁柠

长宁区部署2025年元旦春节帮困送温暖活动

本报讯 1月3日下午，长宁区社会救助和慈善工作联席会议暨2025年元旦春节帮困送温暖活动部署会召开。会议总结了2024年长宁区社会救助、儿童福利和残疾人福利工作情况，并部署开展元旦春节帮困送温暖活动。

2024年，“数字赋能推进困难群众救助帮扶工作”典型案例、“艺术护照”非物质帮扶项目等受到社会各界肯定，区民政局制定《关于推进低收入人口动态监测完善分层分类社会救助体系的若干措施》，联合成员单位提出7方面20项举措，加快推动形成分层分类、综合高效的社会救助格局。多部门合力攻坚，从细从实推进各项工作，为困难群众兜好底。

记者从会上获悉，今年长宁区元旦春节帮困送温暖活动将涵盖低保对象、刚性支出型贫困家庭、重残无业人员、特困供养人员、困难残疾人、支援外地建设退休（职）回沪定居人员、优抚对象以及御寒困难的对象等。区民政局将对重残无业人员等民政定期定量补助对象、特困供养人员、低保家庭等群体进行节日补助。区人社局将对本区家庭生活困难的登记失业人员发放节日补助。区退役军人事务局将对享受国家抚恤补助的重点优抚对象（含农村籍退役士兵）发放节日补助。各街镇将聚焦困难独居老年人、困境儿童等特殊人群，发挥社区救助顾问作用，动员社区单位和社区居民共同参与帮困送温暖活动。

区委组织部、区区级机关工委、区总工会、团区委、区妇联、区残联、区红十字会等部门组织，东虹桥、新长宁、上服、九华、万宏等企业集团（公司），上海市慈善基金会长宁区代表处、上海市老年基金会长宁区代表处、上海市拥军优属基金会长宁区工作委员会、区惠民综合帮扶服务社等社会组织，将分别对困难党员、困难学生、困难职工、困难青少年、困难妇女、困难残疾人、困难老人等对象开展帮困活动。

副区长陈颖出席会议。 撰稿 谭奕茂

长宁市场监管开展新年首次“亮码检查”

本报讯 “您好，这是我们的执法证和本次检查的检查码，您可以通过‘随申办’APP扫描查询本次检查内容。”近日，临空园区市场监管所执法干部通过“市场监管”APP申领了长宁区首张“检查码”，并对辖区内的一家超市开展了首次“亮码检查”。

执法人员随后告知经营者，近日已收到多起消费者投诉，这次合并执行触发式检查与日常检查。在向经营者出示“检查码”后，经营者可使用“随申办”APP自行查看本次检查的执法人员信息、检查事项、检查依据等详细内容。现场检查结束后，执法人员将发现的问题和下一步的整改建议告知经营者，并录入了系统。经营者查看了检查结果，并对该次执法行为进行了评价。经营者表示：“这个真的很方便，扫一下就知道今天检查了什么，检查情况怎么样，有什么需要整改的，还可以给执法人员进行评价。”据了解，本次“亮码检查”系长宁区市场监管局启动的新年首次“亮码检查”。根据《上海市市场监管部门规范涉企行政执法实施方案》，企业可以通过“随申办”移动端扫描“检查码”核验检查任务内容和行政执法人员资格，查看检查结果，开展检查评价，共同推进“无码不检查”制度的落实。为了减少对企业日常经营的打扰，区市场监管局执法人员在申领“检查码”时会合并多个检查事项，实现“进一次门，办多件事”；采取无感检查、错峰检查等服务型检查，提升企业满意度。临空园区市场监管所所长黄捷告诉记者：“从今年开始，我们还会减少检查频次，对同一经营主体、同一经营场所的有计划现场检查一般每年1次，确需多次现场检查的，间隔时间也会在1个月以上。” 撰稿 毛奕云



参观学习、采访市民……近期，上海凝聚力工程博物馆联合《小主人报》开展“童心凝聚 薪火相传”社会实践活动，联动周边红色资源、基层治理实践点，为不同年龄段的孩子开设“参观+”研学实践课程。

撰稿/摄影 陈容超

小小“样板间”，暖意“365”

——永达市政职工休息室探访记

日前，永达市政应急抢险基地工作休息室获评“上海道路养护行业职工休息室样板间”称号。一间小小的休息室究竟有何不同？记者为此前往现场一探究竟。

走进永达市政的休息室，一线工人们正坐在房间里看电视、刷手机、读报纸，温上一壶水、泡上一杯热茶，时不时聊上几句，褪去一天的疲惫。对于他们而言，这个空间面积虽小，却是工作之余的“避风港”。记者看到，休息室里放置了座椅，配备有冰箱、电视机、微波炉、空调、热水壶等电器，提升了职工的休息质量和幸福指数，而新引入的图书报刊、

棋类、健身器材等文体资源，则丰富职工们的精神需求，成为了职工休息、交流和放松的场所。此外，休息室里还放置了泡面、药箱，十分贴心。

永达市政应急抢险基地有着60余名一线职工，一整天都在长宁的大街小巷忙碌着，对道路进行养护，无论刮风下雨，从未止步。孙刚是这里的“老法师”，在永达市政已经工作了30年之久。这间看似寻常的休息室，让他感受到了满满的暖意。“一年中最辛苦的时候，便是台风和寒潮天气。台风天的时候，工作时间不固定，我们工作人员要24小时值守，哪里路面出现损坏，就冲到哪

里。”孙刚告诉记者，虽然穿着雨披出门，可回来时，身上的衣服也几乎湿透了。“出勤的时间不定，有时回来饭菜都凉了，来这里热一热，看着电视，吃上热乎乎的饭菜，感觉很满足。”据介绍，此次空间升级是永达市政公司工会对市交通工会道路养护行业分会职工工作休息室建设工作的积极响应，并听取了一线职工的意见建议，结合他们的真实生活需求，添置了空调、冰箱、微波炉等家电。“我们希望这些微小的改变，让职工们可以在永达找到家的温暖，感受到这座城市温度。”

撰稿 朱文轩

长宁城管出击 让冬季空气更“清新”

本报讯 连日来，一年一度的冬季空气质量改善行动全面启动。长宁城管各中队围绕各自实际，聚焦大气污染防治的重点行业、区域，在强化执法监督和宣传倡导的基础上，抓好各项大气污染防治措施的落实，守好冬季大气污染防治关。

在城市建设的过程中，施工工地是扬尘的主要来源之一。紧盯扬尘污染问题多发、出土量大的土石方工序阶段工程，华阳路街道综合行政执法队队员们走进施工工地，督促施工工地严格落实“扬尘防控”要求，杜绝施工扬尘、车辆违规带泥上路行驶等行为。

针对近期“12345”市民热线投诉称一处涉嫌夜间施工导致周边空气污染，影响居民夜间休息的情况，周家桥街道综合行政执法队立即向工地负责人宣传教育，责令当事人立即采取整改措施，减少对周边居民的影响。虹桥街道综合行政执法队针对辖区的沿街餐饮商铺加大了巡查管理力度。一方面推行油烟净化设备的安装，检查是否安装了符合标准的油烟净化设备，并要求定期进行维护；另一方面，加强对夜间营业餐饮商铺的管理力度，对于无证经营的露天烧烤摊，要求其立即整改等。

撰稿 闫漫

来天然氧吧“森”呼吸

虹桥体育公园新增市民健身步道

本报讯 日前，虹桥体育公园市民健身步道一号步道正式建成。步道全长380米，总面积910平方米，为周边市民和白领提供了全新的休憩与健身去处。

区体育局介绍，虹桥体育公园市民健身步道的新建计划启动于2023年。目前建成的一号步道以暗红色为主基调，与周围的植物、绿地、竹林等景观相映成趣，形成了一幅秀美怡人的画卷。步道材质采用了彩色透水混凝土，不仅防滑，还能有效保障市民运动时的舒适与安全。

与此同时，虹桥体育公园市民健身步道融入了城市慢行系统的理念，与外环绿道、公园园路等无缝连接，贯穿公园中央景观轴、下沉广场、停车场、社区市民健身中心等多个关键区域。步道沿途设置了多个排水沟，充分体现了其防汛功能。步道不仅仅是健身步道，也是生态绿道、防汛通道、体育赛道。

记者在现场看到，如今的虹桥体育公园充满了浓厚的体育氛围和青春气息。草坪上，有家长带着孩子嬉戏玩耍；地下空间，有运动爱好

者在篮球场、滑板馆等专业场馆精进技术；空地上，有年轻人成群结队地骑行；距离公园不远的外环生态绿道，更是骑行和跑步爱好者的热门去处。

区体育局表示，虹桥体育公园市民健身步道二号计划今年建成贯通，将促进大虹桥区域内健身步道、沿河步道、城市绿道互联互通，健身设施共建共享，提升大虹桥区域内的绿色体育、休闲体育服务能级。

撰稿 毛奕云

观赏绿植花卉 聆听鸟语虫鸣

区自然资源确权中心附属绿地向公众开放

本报讯 位于剑河路606号的长宁区自然资源确权登记事务中心日前完成了更新改造，不仅中心内部焕然一新，门外那片1500平方米的绿地也悄然变身，成为公共休闲空间，让市民能近距离感受滨水生态的魅力和四季变换的奇妙。记者在现场看到，尽管这片绿地面积不大，但却充满了生机与活力。叶子、石头、凳子都被设计得别具匠心，让人赏心悦目。据了解，区规划资源局、绿化市容局一直致力于推动单位附属

绿地的开放共享工作。当区自然资源确权登记事务中心位于剑河路606号的旧址进行改造时，区规划资源局、绿化市容局便积极促成中心外的绿地对外开放。设计团队在面临项目场地小且紧邻主干道的挑战时，巧妙利用不连续的景观分隔空间，既满足了开放需求，又有效隔绝了外界的噪音和视线干扰。同时，针对场地与河道的高差问题，设计团队增设了人行出入口，并精心规划建筑动线，让市民在室内和室外都能欣赏到四

季变换的自然美景。为了满足市民的多样化需求，改造后的绿地被划分为公共庭院和沿河林荫两个区域。公共庭院内，市民们可以散步、聊天、观赏绿植，享受悠闲时光。而沿河林荫则更加宁静私密，为市民提供了一个远离喧嚣的放松场所。沿河林荫区域还是一个滨水林荫生境花园，园内设有雨水花园，通过种植本土植物，为昆虫和鸟类提供栖息和繁衍的家园，既促进了生物多样性，又为市民创造了一个亲近自然的宁静角

撰稿 李媛媛

落。绿地的整体设计注重自然与质朴的美感，采用了黄锈石、混凝土、柚木等自然材料，这些材料不仅质感独特，还能随着时间的推移展现出不同的风貌，为绿地增添了一份岁月的韵味。

2024年，长宁区共完成了4处社会单位附属绿地的开放共享工作，除了自然资源确权登记事务中心外，还包括上海荟聚、区少年宫以及三泾庙旁的“同舟园”。